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Livskraften 
»Hold ud – Sørine«

Der kan være en glæde forbundet med at 
tænke på usynlige ting, der findes. Ting, 
som ikke kan ses med det blotte øje, men 
som findes alligevel. Man kan for eksempel 
ikke se elektrisk strøm. Vo-
res øjne kan heller ikke se 
den kraft, som får kornet, 
gulerødderne og æblerne 
til at vokse. Men vi kan se 
skaberværket, naturen. Vi 
kan se planterne og dyre-
ne og vi kan måske for-
nemme den skaberkraft el-
ler livskraft, der ligger bag 
naturen. 

Det skal handle om livskraft i nærværende 
artikel. 

Hvad er definitionen på livskraft?  I den dan-
ske ordbog er livskraft beskrevet som: »den 
indre kraft, der giver mennesker lyst til at le-
ve og udfolde sig«.  

Det er sikkert en udmærket definition, men 
der findes også livskraft i dyrenes verden. 
Ganske vist har dyrene ikke nogen eksisten-
tiel bevidsthed ligesom mennesker – men 
dyr har en kraft i sig, der bevirker, at de in-

stinktivt forsøger at klare sig – uanset hvad 
der sker.

Måske er livskraft ikke alene en indre kraft, 
men i dybere forstand selve urkraften bag 

alt, hvad der er skabt. Den 
er en urkraft, som menne-
sket participerer i og hen-
ter sin livskraft fra. Det er i 
hvert fald en grundlæg-
gende teologisk tanke, at 
den guddommelige kraft 
opretholder alt det væren-
de. Den guddommelige 
livskraft vil først og frem-
mest, at der skal være no-

get. Alternativet er intetheden. 

Grundtvig og livskraften

Salmedigteren N.F.S. Grundtvig var meget 
interesseret i hvordan livskraften kommer til 
syne i vores liv. Han mente, at kvinden står i 
et særligt forhold til livskraften -og han blev 
kraftig påvirket af de kvinder, som han mød-
te i sit liv. Efter Grundtvigs opfattelse står 
kvinden på en mere inderlig måde i ledtog 
med livet selv – og derfor ærede han kvinde-
kønnet højt. Kvinden er nærmere livets –



og kunstens udspring – end manden. I 
Grundtvigs tænkning er begge køn 
uundværlige og fuldender hinanden, 
men kvinden udgør det fascinerende 
»mellemled«, der skaber adgang til en 
livsnerve, som manden ikke kan gribe 
på egen hånd. Som midaldrende mand 
erkendte Grundtvig:

»Erfaringen har lært 
mig, og de graa Haar 
har givet mig Mod til 
at sige det høit, at alt, 
hvad der ordentligviis 
skal rigtig gaae os til 
Hjerte, maa gaae gen-
nem Kvinden til os! 
Kvinden er nemlig 
Menneskehjertet selv i 
sin yndigste Aaben-
barelse og levende 
Rørelse«.

Det er tydeligt at høre, at Grundtvig skri-
ver disse linjer mere end 150 år før vor 
tids fokus på kønsidentitet og woke-ide-
ologi, men der er ingen tvivl om, at hans 
syn på kvinder var båret af stor ærefrygt.  

På en anden måde var der også en stor 
livskraft i Grundtvig.  Han skrev i omeg-
nen af 1600 salmer. Og alene Grundt-
vigs salmedigtning vidner om en mand 
med en ubegribelig skabende kraft. Of-
te undlod han simpelthen helt at gå i 
seng og sad blot i lænestolen og skrev. 
Indimellem dæmpede han lyset og hvi-
lede lidt, hvorefter han atter tog fat.  I 
mange år arbejdede han natten igen-
nem.  Tanken om evigheden fyldte ham 
med virkelyst, skrivelyst og livskraft. For 
Grundtvig var ingen mission  større end 
den at vække tro til live i andre, tro på 
liv, kraft og evighed.

Oplevelser af livskraft

Har du nogensinde oplevet et øjeblik af 
stor livskraft? Det kan være så forskel-

lige øjeblikke i vores liv. Måske husker 
du som barn at have scoret et mål i en 
fodboldkamp.  At sende bolden i nettet. 
Mål. Jubel. At blive opfyldt af en så fry-
defuld kraft, at man kan leve længe på 
det.

Journalisten og præsten, Sørine Got-
fredsen, fortæller i bo-
gen Livskraft (med un-
dertitlen: en personlig 
beretning om Grundt-
vig og Kim Larsen), 
hvordan hun opfatter 
salmedigteren Grundt
vig og sangeren Kim 
Larsen, som bærere 
og formidlere af livs-
kraft. På hver deres 
måde. 

Som 8-årig pige lytte-
de Sørine for første 

gang til en kraftfuld mandsstemme i ra-
dioen. På græsplænen sad hun med ra-
dioen og skruede op for lyden af Kim 
Larsen, der sang »Rabalderstræde«.

Sørine skriver:
»Og så skete det. Ånden fór i mig. Jeg 
kan ikke forklare det på anden måde.  
Da Rabalderstræde gik i gang, og Kim 
Larsen med sin efter min opfattelse 
nærmest ubegribeligt vitale stemme be-
gyndte at synge om gaden, hvor den 
slet ikke får for lidt, gav jeg mig til på ba-
re tæer at spurte rundt på græsset i ren 
glædesrus.«

Det er et eksempel på at musik og livs-
kraft er tæt forbundne. At musikken kan 
vække en livskraft, en glæde, i os.

Julekortet – »Hold ud Sørine«

Som ung pige bliver Sørine ovenud be-
gejstret for Kim Larsens musik. Hun 
dagdrømmer om Kim Larsen i skolen. 
Og hun begyndte at sende breve til 
ham. Breve hvori hun fortæller om sit liv. 
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Brevskrivningen bliver sat i system. Et 
brev om måneden. Kladden til brevene 
opbevarer hun i et orange ringbind, som 
i årenes løb bliver til et omfattende Kim 
Larsen kartotek. I brevene til ham skri-
ver hun om alt i hendes liv; familien, 
venner, hendes heste, kærlighed, film 
hun havde set og frygten for at flytte 
hjemmefra osv. Som årene går, får bre-
vene karakter af en slags dagbog. Det 
er blot et problem, der kommer aldrig et 
svar fra Kim Larsen. 

Og dog. En dag kommer der et julekort 
med posten. I julekortet står der:

Kære Sørine. Tak for dine breve. Jeg har 
jo ikke været alt for flittig til at svare. 
Men her har du altså en julehilsen. Hold 
ud! Kim L.

Sørine skriver om julekortet:
Ordene stod skrevet med versaler, lidt 
hurtigt nedfældet, så det ud til, men ab-
solut læseligt. Jeg vendte kortet om. To 
hvidskæggede nisser dansede rundt 
om et stort fad risengrød… Det lignede 
et julekort fra 1950’erne, der havde lig-
get længe i en skuffe og ventet på sin 
egentlige bestemmelse, og nu befandt 
det sig hos mig…

Hold-ud-budskabet

Der tales i dag meget om de sårbare 
unge mennesker. At vi (også vi voksne) 
er sårbare og skrøbelige, når vi bliver 
ramt af modgang. Det er som om, at vi 
har glemt, at vi faktisk er beregnet til at 
leve. Vi har glemt, at vi står i forbindelse 
med en stor livskraft, der måske inde-
holder flere kræfter end vi regner med.  
Og den livskraft kan lede tankerne hen 
på, hvor livskraften stammer fra? Har 
livskraften at gøre med livets oprindel-
se? I så fald har det betydning, hvordan 
man forholder sig til sit liv. Tænker man 
om sit liv, at det er en gave og opgave, 
som man har fået -eller tænker man, at 

ens tilværelse beror på en indholdsløs 
tilfældighed?

Jeg tror, at det er en sammenhæng mel-
lem livsmod, livskraft og mening. Og 
den sammenhæng kan styrke os som 
individer til at leve vores liv.  Jeg er også 
overbevist om, at den personlige livs-
kraft kan stimuleres og opvækkes på 
forskellige måder. For eksempel gen-
nem naturen, ord og musik.

For Sørine bliver julekortet fra Kim Lar-
sen et livskraftens øjeblik.  Og budska-
bet Hold ud på julekortet førte senere til 
mange refleksioner om – hvad det er, 
som man skal holde ud? Er det ens æg-
teskab? Måske handler hold ud om, at 
man skal blive ved at spekulere over de 
store spørgsmål om liv og død – om li-
vets mening - og blive ved med at over-
veje dem og fastholde ønsket om at få 
indsigt i de dybeste svar.

Kim Larsen og Gud

I bogen livskraft argumenterer Sørine 
Gotfredsen for at Kim Larsen i kraft af 
sin musik og sin stemme er en særlig 
formidler af -og bærer af (guddomme-
lig) livskraft. 

Om Kim Larsen opfattede sig selv som 
bærer af en særlig livskraft, ved jeg ik-
ke. Men i et interview udtaler han, at in-
spirationen til alle sangene dybest set 
kommer fra Gud:

»Gud har jeg kontakt med, når jeg sid-
der ved Søerne og får mig en stille mor-
gen-øl og ser solen stå op. Så sidder jeg 
dér og kigger på det og ser efter, om der 
skulle komme en lille melodi. Så ser jeg 
altså Gud.«

Med ønsket om en glædelig jul til alle 
kirkebladets læsere.

			   JWA
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❚ ARRANGEMENTER

❚ �»Min farfar, nazispionen«      
Birgitte Dyrberg holder et levende og rørende foredrag 
om sin farfar, Nordahl Pedersen, der var nazispion under 
2. verdenskrig.

Nordahl Pedersen var 30 år, da han blev likvideret, hvil-
ket er svært at argumentere for, han ikke fortjente.

Som teenager flirtede han med nazismen, og i slut 
1930’erne drev hans frygt for bolsjevismen ham i armene 
på Hitlers nationalsocialistiske tyske arbejderparti.

Han blev lovet penge og en uddannel-se som læge, hvis 
han ville spionere for dem. Det blev starten på lettjente 
penge, men også en turbulent tid som stikker, spion, tolk 
under Gestapos torturforhør, bopæl i Shell-huset og me- 
get mere. Han blev også årsagen til, at Birgitte Dyrbergs 

familie i flere generationer har været plaget af hans uudslettelige ugerninger, noget 
hun også fortæller om i foredraget.

Arrangementet, som Staby Højskole og Staby-Madum Menighedsråd er gået sam-
men om, foregår i Staby Sognegård 25. november kl. 19.30. 

❚ �Sangaften i Staby Præstegård
	 Torsdag den 30. januar

Vi synger vintersange med 
mere fra Højskolesangbogen. 
Theresa Link akkompagnerer 
sangen ved klaveret.

Der bliver også tid til kaffe og 
hyggeligt samvær.

Alle er velkommen
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Julekoncert med Zenobia
Torsdag den 5. december kl. 19.30 i Ulfkær Kirke

Ulfborg Sogn, Staby-Madum Sogne og De 
vestlige Sogne er klar til jul med julekoncert 
den 5. december. Kom og vær med til at få 
julehumøret godt i gang med Zenobia.

Når vi lyser for hinanden 
Zenobia spiller julekoncert i Ulfkjær Kirke. 
Trioen Zenobia er en af de stærkeste 
stemmer vi har, når det kommer til at fortolke 
og forny den danske sang. De tre kvinder 
har spillet i omegnen af 900 koncerter i 
ind og udland siden 2007, og har udgivet 
en række kritikerroste albums. Tilsammen 
har de vundet flere Danish Music Awards 
for deres bidrag til den danske vise- og 
folkemusikscene, og er repræsenteret i den 
seneste udgave af højskolesangbogen. 
Både til smil og eftertanke – arbejdet med 
de danske sange bliver til en måde at 
tænke og forstå på, når man har spillet tæt 
på 900 koncerter. 

Som sangerinden, Louise Støjberg, siger: 
»Sangskatten sætter ord og melodi på det 
alment menneskelige; det mærker vi til alle 
koncerter. Altid fælles, og alligevel kan hver 
enkelt opleve sin egen, unikke genklang i 
ordene og musikken - både når man lytter, 
og når man synger«. Zenobias koncerter er 
rolige og underholdende åndehuller, hvor 
publikum mødes af fortællinger, billeder 
og melodier, der nogle gange maner til 
smil, andre gange til eftertanke. Altid 
i fine, velklingende og velspillede 
arrangementer; levende musik i ordets 
bedste forstand. 

Trioen har for nyligt udgivet albummet 
»Årsværk«, der tager lytteren med 
på en rejse gennem årstidssange 
fra Helligtrekonger til nytår. En del 
af sangene handler naturligvis om 
våren, sommeren og efteråret. 
Men her på vore breddegrader 
går en stor del af året i tusmørke, 
der forjages med stearinlys og 

samtaler i månederne op til julen. Rejsen fra 
mørkningen for alvor tager til i november, og 
indtil træerne tændes i stuerne, er rammen 
om Zenobias nye jule- og vinterkoncert. 

Vintermaterialet fra »Årsværk« kombineres 
med sangene fra trioens anmelderroste 
udgivelse »I Vintermørkets Hal«, og krydres 
med sange, der synges om de fleste 
træer juleaften. Resultatet er en aften, 
der oser af hygge og lune. Fuld af musik, 
historier og anekdoter, der binder den 
danske sangskats jule-juveler sammen, 
så vi kan lyse sammen og for hinanden i 
vintermørket. 

Trioen består af Louise Støjberg (sang 
og guitar), rigsspillemand Mette Kathrine 
Jensen Stærk (harmonika) og Charlotte 
Støjberg (klaver). 

Vel mødt til en koncert, der smukt og 
levende formidler den dansk sangskat når 
Zenobia besøger Ulfborg den 5. december  
kl. 19.30 i Ulfkær Kirke, Herredsgade 12, 
6990 Ulfborg.

Entre betales ved indgangen via mobilpay 
eller kontant. Pengene går ubeskåret til 
»Julehjælpen«.

Entré
100,-
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❚ SET & SKET

❚ �Madum Kirke      
I Madum Kirke er der sat en støvvæg op. Mens vi 
venter på, at Nationalmuseet kommer og tjekker, om 
der skulle findes kalkmalerier bag den efterhånden 
brogede væg i koret, så har Arne Søgaard pyntet lidt 
på det hele. Ved hjælp af hvide penselstrøg på døren, 
en passende plakat og et ophængt kors – også på 
døren, er det lykkedes at bidrage til at godt indemiljø.  
Mie Vestergård har bidraget med en flot høstbuket, 
som klæ´r det hele.

❚ ��Klassiske dage 
	 i forbindelse med Holstebros 750-års jubilæum
Andreas Brantelied på cello og Johan Thor spillede i Staby Kirke den 1. oktober. 
Mange mødte op for at lytte til de klassiske toner, her er nogle få billeder derfra – un-
der koncerten og efter.
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❚ �Staby Kirkegård    
Der bliver spillet på flere tangenter, når der skal ska-
bes et godt miljø på kirkegården. Planter til insekter-
ne, vand i det lille rislende vandkar , havebænk til et 
hvil, og stensætninger her og der. Det giver tilsam-
men et godt udtryk og miljø. Billeder fortæller mere 
end ord somme tider. Bettina Bech har været i gang, 
og bygget videre på det, som tidligere gravere har 
fået etableret.
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❚ �En 99-årig besøger Staby Kirkegård   
Den 2. august besøgte Martha Nørgård 
Staby Kirkegård. Vi havde inviteret Mar-
tha til en gåtur på kirkegården. Martha 
har boet i Staby i en lang årrække, men i 
de sidste par år har hun boet på Ulfborg 
Aktiv Center.  Der er næppe nogle nule-
vende, der kan huske så mange af de dø-
de, der ligger på Staby Kirkegård som 
Martha. Hendes erindring går tilbage til 
en fjern fortid, men ikke desto mindre kan 
hun fortælle levende om de mennesker, 
der en gang levede her på egnen. Det gør 
indtryk at høre om slægtninge, der druk-
nede på havet eller på fjorden under tra-
giske omstændigheder. Og at høre om 
forskellige menneskers liv og skæbner. 

Det har været en stor glæde for os at hø-
re Martha fortælle om dem, der ligger på 

kirkegården. Det giver en større fortrolig-
hed med navnene på gravstenene. Må-
ske arrangerer vi en tur mere til næste år. 
For vi nåede kun at tale om gravstenene 
på den ene side af kirken. 

❚ ��Hvilken postbud en due?   
Besøg af Brevdue nr. 250 2082 2024

Da jeg skulle hjem fra arbejde en efter-
middag i september, lagde jeg mærke til, 
at der sad en due helt oppe ved kirken. 
Da jeg den følgende morgen igen kom 
på arbejde, sad den der stadig. Dog var 
den kommet hen til graverbygningen. 

Den var ganske tam, og gik med mig 
rundt, da jeg rengjorte toiletterne. Ja helt 
ind i bygningen og ind på mit kontor så 

det var ingen sag at aflæse dens ring, 
som den havde om foden. 

Jeg fandt ud af, at man ved hjælp af 
nummeret kunne slå fuglens ejer op i et 
register. 

Jeg fandt ud af at duen kom fra Sæby, 
og at den var fra i sommers og ikke var  
kommet hjem fra sin første flyvetur, som 
i stedet var gået til Staby.

Jeg aftalte med brevduens ejer, at jeg 
kunne tage den med mig hjem til Hand-
bjerg, hvilket jeg så gjorde. Og om afte-
nen kom der en mand og hentede den. 
Den skal nu bo i Naur ved Holstebro.

Bettina Bech
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❚	Aktivitetskalender
25. november kl. 19.30 i Staby Sognegård 
Foredrag med Birgitte Dyrberg. Se s. 4.

1. december kl. 13.30 i Staby Kirke 
Krybbespil. Følg dagspressen. 

5. december kl. 19.30 i Ulfkær Kirke 
Koncert med Zenobia. Se s. 5.

10. december kl. 9.30 i Staby Kirke 
Børnehaven/Lærkereden kommer  
til en lille minigudstjeneste.

20. december kl. 8.30 i Staby Kirke 
Staby Skole kommer til julegudstjeneste.

31. december kl. 14.30  
Gudstjeneste, derefter ønsker vi hinanden 
glædelig nytår over et glas champagne.

26. januar kl. 19.30  
i Staby Kirke  
Jagtgudstjeneste med 
jagthornsdeltagelse.

30. januar kl. 19.00  
i Staby Præstegård  
Sangaften hvor Theresa Link spiller til.  
Se s. 4.

Torsdag den 5. december 	 Gitte Ishøy
Torsdag den 19. december	 Jesper Wiborg Andersen
Torsdag den 16. januar	 Jesper Wiborg Andersen
Torsdag den 13. februar	 Jesper Wiborg Andersen
Torsdag den 20. marts	 Jesper Wiborg Andersen

❚	�Gudstjenester på Ulfborg Aktivcenter
	� Vi holder gudstjeneste ved Lindestien kl. 14.30  

følgende torsdage:

Højskolesangbogen 19. udg. nr. 232, vers 1 og 2 

Der er noget i luften, 
jeg ved ikke hvad,
skønt forår, skønt skoven 
har mistet hvert blad.
Der er noget i luften, 
som rosernes duften,
som fuglenes fryd,
skønt rosen er falmet og fuglen 
er draget mod syd.

Tekst: Vilhelm Gregersen, 1911

Der  er noget i luften, 
som gør mig så glad,
som frisker mit hjerte 
i ungdommens bad.
Der er noget herinde, 
et strålende minde
med kærter og sang
om julen derhjemme, derhjemme 
hos moder en gang.
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❚ KFUM-spejderne – Ulfborg Gruppe
Adresse: Knuden, Søparken 12, Ulfborg

KFUM-Spejderne i Danmark er et frivilligt børne- og ungdoms-
arbejde, der hviler på det folkelige grundlag.
I spejderarbejdet lægger vi vægt på, at børnene får oplevelser i  
nær kontakt med naturen og tilegner sig færdigheder, der er  
med til at udvikle dem som hele mennesker.
Der bliver sunget, leget, fortalt historier, lavet knob etc.
Vi mødes:

BÆVERE...................... Mandag kl. 18.00-19.30
Leder:........................... Kasper S. Thycosen, tlf. 3033 8570

ULVE............................ Mandag kl. 18.00-19.30
Leder:........................... Anette Kobborg, tlf. 2071 4556

SPEJDERTROPPEN.... Tirsdag kl. 19.00-21.00
Leder:........................... Morten Dahl, tlf. 2480 4986

Gruppeleder:................ Per Jensen, tlf. 2539 9669 

❚ Kørsel
Man er meget velkommen til at henvende sig til koordinator Ane 
Thomsen, hvis man ønsker kørsel – herunder også for kørestols-
brugere til gudstjeneste eller anden kirkelig handling i både Madum 
og Staby. Tlf. 2910 2923 / 9749 2341 eller anethomsen2@gmail.com

Der  er noget i luften, 
som gør mig så glad,
som frisker mit hjerte 
i ungdommens bad.
Der er noget herinde, 
et strålende minde
med kærter og sang
om julen derhjemme, derhjemme 
hos moder en gang. ❚ 	�Kirkelige handlinger

Døbte i Staby Kirke
28.07.2024	 Sigmund Lykke Dahl

Døbte i Madum Kirke
28.09.2024	 Rubn Rørbæk Stenger

Begravede/bisatte fra Staby Kirke:
24.08.2024	 Niels Christian Eskildsen.

	 ❚ Valgt til menighedsrådet 	
			   2024-2026

STABY SOGN
Birthe Lystbæk Jeppesen
Ann Christina Range Ruby
Helge Dybdahl Thomsen
Henning Rindom
Betty Oldenhof

Stedfortrædere
Edith Bennedsgaard
Birgitte Holm Eskildsen
Henny Simonsen

MADUM SOGN
Arne Søgaard
Lissi Mikkelsen
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Sognepræst Jesper Wiborg Andersen 
Nørrevej 5 · 6990 Ulfborg · Mobil: 5150 4081 / E-mail: jeka@km.dk 

Træffes alle dage undtagen mandag

❚ 	STABY:
	� Graver:  

Bettina Bech · Tlf. 3035 8422
	 graver.staby@gmail.com
	� Organist: 

Theresa Link · Tlf. 7131 8591
	 link.theresa@gmail.com
	� Kirkeværge: Edith Bennedsgaard 

Tlf. 9749 1597 / 6175 8500
	� Kirkesanger:  

Ane Thomsen · Tlf. 2910 2923

❚ 	MADUM:
	� Graver:  

Mie Vestergård · Tlf. 5121 3234
	 graver.madum@gmail.com

	� Organist:  
Theresa Link · Tlf. 7131 8591

	 link.theresa@gmail.com
	� Kirkeværge:  

Arne Søgaard · Tlf. 3027 1767
	� Kirkesanger: 

Ane Thomsen · Tlf. 2910 2923

  KirkebetjeningenKirkebetjeningen

❚ � Kirkegårdstaksterne kan fås ved henvendelse til graverne og kirkeværgerne. 

❚ � Referater fra menighedsrådenes arbejde kan læses på Staby-Madum Kirkes hjem-
meside: www.stabymadum.dk – I venstre side på forsiden skal man klikke sig ind under 
hovedmenu, derefter Menighedsrådet.� Staby-Madum Menighedsråd
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❚ 	�Mødeliste for Staby-Madum Menighedsråd 2025
Møderne er offentlige og foregår i 		
Staby Præstegård kl. 19.00 - 21.00.

Menighedsrådsmøde 14. januar  

Regnskabsmøde 18. marts

Menighedsrådsmøde 8. april  

Menighedsmøde/borgermøde 6. maj  

Menighedsrådsmøde den 10. juni 

Menighedsrådsmøde 12. august

Menighedsrådsmøde 23. september

Konstituerende menighedsrådsmøde 11. november 



❚ 	Nyt fra Staby-Madum 
	 Menighedsråd
Sommeren er for længst 
overstået, og det efter-
hånden fugtige efterårs-
vejr er ret fremskredent. 
Det inviterer til indendørs 
hygge og aktiviteter, men 
også til et kik i skabet, nu 
skal det varme tøj findes 

frem, når det er tid til en rask gåtur.

Eet af mange temaer i 2024 var menigheds-
rådsvalget. Den 17. september var der valg-
forsamling og nogle erfarne rådsmedlemmer 
modtog valg for de næste to år, derudover 
kom der nye medlemmer ind. Tak til alle for en 
god aften. Det er »skiftedag« den 1. søndag i 
advent/ det nye kirkeår begynder. Det er dej-
ligt, der er opbakning omkring vore to kirker 
og livet heromkring.

Vi takker mange gange for godt fællesskab i 
de forrige valgperioder, og vi glæder os til en 
ny periode med nye medlemmer, der tager 
opfordringen og udfordringen op.

At komme som præstepraktikant blev for Stine 
Kretz og også os lokale beboere en meget god 
oplevelse. Hun er nu vendt tilbage til Sjælland 
igen, men det var et godt tiltag at invitere teo-
logistuderende til området. Ringkøbing – 
Skjern Provsti var tovholder for dette tiltag.

I samarbejde med Kulturforeningen Tinghuset 
i Ulfborg fik vi arrangeret en koncert den 1. 
oktober. J.C. Bach cellosuiter var overskrif-
ten, og det blev en dejlig eftermiddag.  

Høstgudstjenester hører til som det sig hør og 
bør. Vi skønner på at høre en god prædiken, 
synge de gamle høstsalmer, nyde synet af sen-
sommerens korn og blomster sammensat,  og 
derefter få en snak over en sandwich og et glas 
vin, - traditionerne bliver holdt i hævd. 

Julen står for døren, og vi mødes 1. søndag i 
advent, hvor minikonfirmanderne opfører 
krybbespillet. De kendte julesalmer bliver 
sunget og der er klejner efterfølgende. Tradi-
tionen siger juletræstænding på ’Den grønne 

Plads’, men hvordan går det med kloaksane-
ringen, kan det overhovedet lade sig gøre? 
Hold øje med dagspressen.

Nytårsaften ønsker vi hinanden et godt nytår 
og takker for det gamle år over et glas cham-
pagne og kransekage.

Theresa Link er fra den 1. 
oktober organist ved vore 
to kirker – velkommen her-
fra. Allerede den 30. janu-
ar er der sangaften, hvor 
Theresa sidder ved klave-
ret i Staby Præstegård. Vi 
synger fra Højskolesang-
bogen.

Jesper Wiborg Andersen 
er med i arbejdsgruppen 
’Teologi for voksne i Ribe 
Stift’, som har til huse i Esbjerg. Det er et kur-
susforløb med undervisning i de teologiske 
grundfag, der strækker sig over 8 lørdage om 
året. I uge 41 er han guide på en tur til Berlin 
- arrangeret af Teologi for voksne i Ribe stift.

Herhjemme gælder det undervisning af 8 kon-
firmander i Staby Præstegård. 

Jesper underviser også 25 konfirmander i Ulf-
borg Sogn, hvor præstesekretær Chamilla 
Faust Østergård også hjælper til. 

Der er 8 minikonfirmander på Staby Skole og i 
Staby Kirke. ’De vestlige Sogne’ er repræsen-
teret her, så Jakob Sandal er med i teamet.

Og endelig er Jesper W. A. gået i samarbejde 
med Theresa Link om et cirkus workshop ad 
hoc., hvor temaet er ’Det onde og det gode’ 
om fællesskab og mobning. Der kommer en 
forestilling til foråret.

Til sidst vil jeg på menighedsrådets vegne øn-
ske alle en glædelig jul samt et lykkebringen-
de nytår. 

Staby-Madum Menighedsråd  
v/ Ane Thomsen
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❚ Gudstjenester

5041 0751

Indsamlinger 

  * Til Kirkens korshærs Julehjælp 
 ** Til Børnesagens Fællesråd
*** Til Bibelselskabet

 

❚ Staby ❚ Madum
  1. december 1. s. i advent 13.30 JWA* Krybbespil

Klejner

  8. december 2. s. i advent 10.30 JWA* Kirkekaffe

15. december 3. s. i advent 10.30 JWA* 
Ønsk en julesalme

22. december 4. s. i advent 16.00 J. Sandal*

24. december Juleaften 15.00 JWA** 13.30 JWA**

25. december Juledag 11.00 JWA 09.30 JWA

26. december 2. juledag 10.30 JWA Kirkekaffe

29. december Julesøndag 09.00 J. Sandal

31. december Nytårsaften 14.30 JWA***
Champagne m.m.

  5. januar H3K søndag 10.30 JWA Kirkekaffe

12. januar 1. s. e. H3K 10.30 JWA Kirkekaffe

19. januar 2. s. e. H3K 10.30 JWA

26. januar 3. s. e. H3K 19.30 JWA Jagtgudstj.

  2. februar 4. s. e. H3K 09.00 J. Sandal Kirkekaffe

  9. februar S. s. e. H3K 10.30 JWA

16. februar Septuagesima 10.30 JWA Kirkekaffe

23. februar Seksagesima 09.00 J. Sandal


